

从一则案例辅导谈抑郁症学生的辅导与跟进策略

◎ 潘施杏（广东省中山市中等专业学校，中山 528400）

摘要：随着学习压力的增大，越来越多的中小学生患上了抑郁症，抑郁症学生的数量有逐年递增的趋势。相应地，越来越多的学校面临青少年抑郁的处理与跟进问题。以一个重度抑郁和轻度双相情感障碍个案的辅导与跟进为例，分析并总结了辅导和跟进抑郁症学生时可使用的一些技巧和策略：（1）陪伴和倾听；（2）持续储备有关抑郁症的知识；（3）建立联系，做一个支持者，持续关注；（4）认知行为疗法和正念疗法是应对抑郁症有效的心理技术；（5）建立和心理医生的良好沟通渠道，一起帮助学生。此外，还有两点注意事项：（1）要避免二次伤害；（2）有些话绝对不能对抑郁症学生说。

关键词：抑郁症；个案辅导；认知行为疗法；正念疗法

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684（2022）06-0038-04

自国家卫健委于2020年发布《探索抑郁症防治特色服务工作方案》后，各高中学校、高等院校都更注重开展学生的“心理体检”，尤其重视抑郁症筛查。面对抑郁症，许多人如临大敌。抑郁症也被称为“心灵的感冒”，是一种普遍存在的情绪疾病。近几年的流行病学研究发现，抑郁症的发病年龄在降低，青少年群体日渐突出，很多成年抑郁症者首次抑郁发生于青少年时期。我国2020年心理健康蓝皮书《中国国民心理健康发展报告（2019—2020）》显示，24.6%的青少年有抑郁问题，重度患者占7.4%^[1]。由此，学校面临的青少年抑郁问题的处理与跟进压力增大，对心理教师的工作提出了更高的要求。对抑郁症学生的辅导与跟进工作非常重要，如果心理教师的应对积极有效，对于学生的预后和转归会起到促进作用。下面从一个重度抑郁和轻度双相情感障碍个案的辅导与跟进为例，谈谈应对抑郁症学生的一些策略和技巧及一些注意事项。

一、个案概况

赵柔（化名），中职二年级女生，小时候父母管教严厉且粗暴，致使她严重自卑，认为自己不值得、不配得到别人的爱和关心。初中时被诊断为重度抑郁和轻度双相情感障碍，曾服药自杀，

医生曾建议她中考后住院治疗，但她拒绝了，认为住院治疗是一件可怕且难以接受的事情。进入中职学校后，她仍在就医服药，自杀念头时不时冒出来。长期情绪低落，认为自己给家庭带来了负担。高一时入院治疗，后复学，一直服药至今。目前就诊间隔时间较长，药量较减少，状态在稳定改善中。学校心理教师对她的辅导和跟进从入学延续至今。

二、评估

赵柔高一第一学期危机评估结果为高危。当时她已被确诊为重度抑郁和轻度双相情感障碍，发病时间长，且有自杀史，入学后症状明显，状态不佳，但拒绝住院治疗，心理医生的进校评估结果为高危。

高一第二学期危机评估结果为一级一类。当时她住院治疗效果良好，复学后坚持就医服药，状态稳定，因此将其归为一级一类危机学生。

高二第一学期危机评估结果为一级一类。目前仍在就医服药，但状态稳定，生活有序、充实，因此将其归为一级一类危机学生。

三、辅导策略与技巧

（一）陪伴和倾听

“老师，我累了。”那是2020年9月中旬第一次

见到赵柔时，她对我（心理教师）说出的第一句话。当时她有气无力、低头弯腰缩坐在椅子上，那一刻我明显感受到了她的虚弱、疲惫、压抑和无助。我轻轻摸了摸她的手，只回应了一句：“好的，我知道了，那我们先休息一下。”然后陪她静静地坐着。

在一段安静的陪伴后，赵柔开始慢慢诉说自己的家庭，父母曾经的粗暴管教，自己的不值得被爱，长期难以自控的低落、压抑和痛苦，就医服药的无效和对住院治疗的抗拒，内心的负罪感……

在这个过程中，我主要使用的是心理辅导中常用的技巧，其中陪伴和倾听在抑郁症学生的前期辅导中使用较多，有时甚至只有陪伴贯穿始终，这在对另外几位重度抑郁症学生的辅导中得到验证。值得注意的是，这几位学生的就医都是不理想的，他们有断断续续就医的，也有拒绝就医的，他们来辅导室时都处在极度低落和压抑的状态里，这个时候他们更需要的是药物治疗，心理教师能做的是陪伴和支持，是就医转介，是确保学生安全。对于拒绝就医的学生，心理教师反复给予就医建议是必要而有意义的。

因此，不是什么时候都适合对抑郁学生进行心理辅导，当学生处在极度痛苦或崩溃等严重状态时，应先进行药物治疗。当学生在接受医院的治疗后，处于稳定期时，在学生自愿的情况下可以辅以学校心理辅导。

（二）持续储备有关抑郁症的知识

赵柔刚进入高一时虽然仍坚持就医服药，但药物的副作用在她身上较为明显，她感觉自己的生活和学习受到了影响，且病情仍未得到改善，反而被建议住院治疗，这让她感到泄气和绝望。她流着泪说：“我已经吃药这么长时间了，还是这样不开心，我是不是治不好了？”

心理教师：“我明白你的担心。我专门去了解了抗抑郁药物的原理和一些临床用药情况，现在和你分享一下。每个人的状况不同，药物对于个体的副作用也不一样，这是正常的反应。副作用的出现也是药效在发挥作用的表现。”

赵柔：“医生也说过有副作用是正常的。”

心理教师：“是的。不过在复诊时你可以详细

和医生说明服药后的感觉和症状，这有助于医生了解药效，进行用药评估。药物对大脑生物效应的影响有一个累积的过程，所以要坚持服药。在服药的几个月内，药效可能会出现起伏，有时甚至连续一段时间感觉效果变弱，这都是正常的。请相信医生的专业性，听从医生的建议。”

赵柔：“是这样的吗？我还以为是药对我没作用呢。”

心理教师：“抗抑郁药物不是快乐药，它的主要作用是维持和稳定我们的情绪。”

赵柔：“可是我有时候还是会情绪很低落。”

心理教师：“根据诊断，药物治疗和心理治疗相结合更适合你，所以医生才会建议你住院治疗。你是因为什么不想住院？你了解过住院的详细情况吗？”

赵柔：“没有了解过……就是觉得会很无聊，也很可怕。”

心理教师：“能具体说说是什么让你觉得可怕吗？”

赵柔：“我有一个朋友也是抑郁症，她现在好了很多，但是我就不行，我没办法看开。如果住院也治不好怎么办？”

心理教师：“你朋友找到了适合自己的治疗方案，而你觉得住院也治不好自己。”

赵柔：“是的，我这样已经很久了。”

心理教师：“抑郁症能痊愈吗？”

赵柔：“应该可以吧，有人治好了。”

心理教师：“是的，抑郁症是能治愈的，已经有很多成功的案例。据我了解，你现在就诊的这家医院是心理方面的权威医院，你的治疗医生也是一位名声很好的医生，医院里也有很好的心理治疗师。你觉得你住院也治不好的可能性有多大？”

赵柔：“你知道那位医生？”

心理教师：“是的。我听过他的讲座，我在广州的同学也推荐过他，认为他在治疗抑郁症方面成效不错。”

赵柔：“原来他这么出名呀……我就是担心治疗了还是没有什么变化。”

心理教师：“权威的机构、优秀的医生团队和适合的治疗方案，如果再加上你的积极配合，你觉

得治疗效果会怎样？”

赵柔：“好像可以试试。”

后来，赵柔申请休假，去了广州住院治疗，三个月后，她在医生提供的复学证明下返回学校。

作为心理教师，要对抑郁症相关知识有充分的了解和认识，这些知识包括心理层面的、医学层面的，例如抑郁症的诊断标准、核心症状及其背后的心理根源、常见治疗方法及其利弊、药物影响的原理和常识等。此外，因为不少抑郁症早期与学习和人际有关，严重的学习障碍和人际交往障碍会导致明显的焦虑、抑郁、强迫性思维方式和行为，甚至躯体化症状等，所以，心理教师还要提升应对学习障碍和人际交往障碍的能力。同时，还要深入了解目前适合抑郁症的有效治疗技术。这种日常知识的储备应该与时俱进、不断更新。当我们有了科学的知识储备和见解后，在进行抑郁症学生在校辅导时采取的处理方法会更加有针对性，后续和相关的各方沟通时才能给出合理的建议。

值得注意的是，有些知识是不适宜和学生提的，尤其是病因和预后方面的一些知识，例如抑郁症遗传度高、预后不良、三次或三次以上复发的话需要终身服药等，避免增加学生的心理压力。

（三）建立联系，做一个支持者，持续关注

抑郁症学生容易受负面情绪、负性思维如灾难化思维的袭击，为此，心理教师要和学生建立联系，做一个支持者，告诉学生当情绪非常糟糕、又开始灾难化思维等时，可以直接过来找心理教师。我们要安抚他们的情绪，引导他们加强自我觉察，不陷入或者发现和尝试走出灾难化思维。从上文的一段辅导记录中可以看到，赵柔曾陷在“如果住院也治不好怎么办”的灾难性思维中，当时我采取了“质疑三部曲”：（1）识别扭曲思维；（2）质疑扭曲观点的正确性；（3）用更符合现实的想法取代扭曲的观点。

不是所有的抑郁症学生都会定期约谈心理教师，让他们确信我们的支持，向他们传达“只要需要，我们都会在，任何一位心理教师都可以”的观念非常重要，这会使他们在陷入痛苦时多了一方可靠的求助资源。

抑郁症学生经常和自己的消极情绪斗争，不知何时会被它们吞噬，那种痛苦不是常人可以感同身受的。任何人的任何安慰都不是一劳永逸的，他们经常需要汲取身边人的力量。如果他们能够感受到持续地被关心着，对于他们走出来是莫大的帮助。但帮助者应注意关注要适度，关注的形式也应因人而异，选择让对方舒服的方式进行。

（四）认知行为疗法和正念疗法是应对抑郁症有效的心理技术

赵柔住院治疗返校后的状态稳定，她在回校后的当周就主动来访，并在接下来的几个月陆续预约辅导。她一直坚持复诊服药，在辅导期间，她明显有了力量，为此，我开始在辅导中加入一些其他心理技术，我比较常用的是认知行为疗法和正念疗法。

例如，在辅导中，我发现赵柔非常喜欢舞蹈，但受父母的“舞蹈无法维持将来生计”的观点影响，她时常在坚持和放弃中摇摆。我和她一起分析了坚持和放弃的利弊，引导她认识到舞蹈和她将来的生计并不冲突，因为热爱而努力去行动会带来极大的意义感，会给她带来力量。走出“舞蹈与生计”的纠结后，她开始利用课余时间积极投入舞蹈中，加入了舞蹈社，参加舞蹈表演和舞蹈比赛，这份热爱让她慢慢有了笑容。

当然，这个过程也并非一直都是一帆风顺的，期间她也曾因情感和学习问题出现过烦恼，情绪受到一定影响，她自述在安静下来时这些烦恼就会纷至沓来。在这种情况下，我和她分享了正念冥想。正念冥想有两个基本而重要的概念：聚焦和正念^[2]。聚焦是手段，正念是目的。正念冥想可以不限时间、地点、时长。当人们开始聚焦呼吸时，有了这个聚焦物作为参照，如果有其他思维闯入，就会更容易被识别出来。走神是很正常的，当走神时，我们可以用正念告诉自己，“走神了，走神了，我想到了……呼吸在哪里，啊，在这里。吸……”这是一个非常有意思的过程，人们会慢慢在这样的练习中接纳自己、看到自己，找到内心最深处的一些答案。

赵柔在后来的辅导中提到，当她开始正念冥

想后，心态平静了很多。后期她的来访次数越来越少，但辅导结束，不代表跟进结束，我仍会不定期和班主任跟进她的最新动态。在写这篇文章的前两天，我接到班主任的反馈：“赵柔仍在持续就医，复诊间隔时间长了，药量也减少了。她活动较多，参加活动和复习准备高职高考让她的生活充实起来了，状态也好多了。”

（五）建立和心理医生的良好沟通渠道，共同帮助学生

建立与心理医生的良好沟通渠道包括：

一是学校和一些权威的医疗机构建立合作关系，为学生接受治疗搭建“绿色通道”，如果没有合作的医疗机构，紧急情况下也可以直接与医疗机构的预约工作人员说明学生的情况，一般对方也会提供“绿色通行证”，如心理医生会为紧急学生加班或“见缝插针”增加预约等。

二是和抑郁症学生的治疗医生取得直接联系，在许可的范围内沟通信息，有利于医生动态和全面地了解学生的状况，心理教师也可以更有针对性地对学生进行辅导。

四、辅导效果及反思

（一）效果

赵柔初入校时的状态非常糟糕，并且对治疗没有信心，抵触住院治疗，在心理教师的反复建议下，愿意接受住院治疗且治疗效果良好，复学后坚持服药。她初期与心理教师建立了良好的关系，复学后主动连续接受心理辅导，逐渐转变了一些观点和看法，积极投入校园学习和生活，至今仍坚持服药，状态稳定。总之，在校期间的心理辅导基本实现了协助治疗的效果。

（二）反思

这个案例的辅导和跟进与其他跟进的案例有类似之处，我作为心理教师，在辅导过程中一直在努力做着力所能及的事情，有时进展会比较顺利，有时也会有需要改进的地方，甚至有些抑郁症学生完全无法建立联系。在辅导过程中，我坚持总结与反思，不断改善工作方法。除了上述方法，我还总结了在辅导和跟进抑郁症学生时一些需要注意的问题。

1. 避免二次伤害

辅导和跟进抑郁症学生，很多时候会涉及与班主任、家长等的沟通，部分班主任和家长对抑郁症缺乏理性认知，甚至带有歧视，倾向于大事化小、小事化了，试图隐瞒诊断结果。对此，心理教师要积极普及抑郁症的科学知识，引导各方明白，对于真的有精神或心理问题的孩子，早识别、早发现、早干预是最理想的选择。此外，为避免在沟通学生情况和在就医过程中出现二次伤害，心理教师要根据情况提出处理建议。

2. 有些话不能对抑郁症学生说

抑郁症的特点决定我们在与这类学生打交道时要非常注意语言的运用，下面这些话绝对不能和抑郁症学生说。

1. “有人比你更不幸。”别人的不幸不会让抑郁症学生感到幸福，有的甚至会因此感到更绝望。

2. “你应该尽情地玩。”狂欢不能治愈抑郁症，很多抑郁症学生在“让自己快乐”面前无能为力。

3. “很多人都在积极面对生活，为什么你不能？”大家都不想选择“不快乐”，抑郁症学生不是在“作”和“矫情”，抑郁也不是一种选择，而是一种疾病。

4. “坚强点儿，你会没事的。”是否处在抑郁状态中，是否感到情绪低落、虚弱无助，不是抑郁症学生能自己控制的，这些空洞的安慰和鼓励不能带给他们帮助，反而有可能让他们产生更多的无助和无用感。

避开这些不恰当的语言，我们需要做的是陪伴、倾听、理解。我们可以告诉他们：“你患上了抑郁症，我感到很难过，但是我会尽力帮助你渡过这个难关。”

参考文献

[1]傅小兰,张侃,陈雪峰.心理健康蓝皮书:中国国民心理健康与发展报告(2019-2020)[M].北京:社会科学文献出版社,2021.

[2]黄明,王立君.正念认知疗法及其预防抑郁症复发的研究述评[J].心理技术与应用,2014,2(10):9-12.

中小学心理咨询中如何巧用非言语行为

◎ 李凤珍（江苏省新海高级中学，连云港 222006）

摘要：在心理咨询过程中，存在着大量的非言语行为，它们伴随着语言交流而出现，对言语内容进行补充。非言语行为是中小学心理咨询中必不可少的沟通要素，学校心理咨询师需要理解非言语行为内涵的特性，适当分析来访者言语内容与非言语内容不一致时的深层意义，并且在此基础上通过多观察、多比较、多思考，让非言语行为的运用巧在时机、巧在策略、巧在程度。

关键词：中小学心理咨询；非言语行为；心理教师

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684（2022）06-0042-03

在中小学校心理健康教育工作中，心理咨询是帮助学生解决心理问题、保障学生身心健康的重要途径之一。在心理咨询过程中，语言是非常重要的要素，是心理教师帮助求助者的主要工具，语言交流也是咨询双方交流信息、建立关系、沟通情感、探讨问题的基本条件。与此同时，在心理咨询过程中，也存在着大量非言语行为，它们伴随着语言交流而出现，对言语内容进行补充。非言语行为能够提供言语不能直接表达的信息，还包括来访者想要回避、隐藏、作假的内容^[1]。借助来访者的非言语行为，心理咨询教师可以更全面地了解来访者的心活动，对来访者进行更加全面和客观的评估，从而制定更优的咨询方案。同时，心理教师也可以通过使用非言语行为来表达自己对来访者的支持和理解。

然而，在中小学心理咨询中，正确把握非言语行为并非易事，巧用非言语行为更是一项需要优秀的心心理咨询师不断修炼的基本功。只有在深刻理解非言语行为内涵的基础上，在客观看待言语内容和非言语内容不一致的前提下，才能在咨询过程中通过多观察、多比较、多思考等策略达到对非言语行为的巧用。

一、理解非言语行为内涵的特性

非言语行为指的是人们在沟通交流过程中，不采用语言作为表达思想、情感的工具，而是运用其他非语言的方式传递思想，表达情感^[2]。

（一）非言语行为涵义的不唯一性

每一个个体的行为模式都是在一定的社会环境和文化背景下逐渐形成的，这会导致同一个行为在不同的个体身上可能会有不同的涵义；同样，在不同个性

的个体身上，同一个行为也可能会有不同的涵义，这些都在提醒心理教师在敏锐捕捉到一些非言语信息时不要急于表露自己的看法，要学会综合运用。

（二）非言语行为涵义的综合性

对单一动作或者表情的涵义很难作出判断，也很容易陷入断章取义的判断模式之中^[3]。但一连串相互配合的动作和表情所组成的一组动作群，可以成为心理教师判断的依据，尤其是当动作群和某种具体的情境结合起来时，往往能够展示出大量的信息。

二、分析言语内容与非言语内容不一致性的深层意义

一般情况下，个体的非言语行为所暴露出来的信息应该与言语表达出来的内容是一致的、相符的。然而，两者有时会出现不一致的情形，甚至相互矛盾，这就需要心理教师能够客观分析和鉴别。

（一）无意识的流露可能是防御机制

我曾接待过一位这样的来访学生，他在谈到自己的家庭时说，父母在他三岁左右就离婚了，他一直跟着爷爷、奶奶和姑姑一起生活，对母亲没有什么记忆，更谈不上想念……在谈到这一段时，他下意识地摇了摇头，眼神也不知不觉变得飘忽不定，想要尽快地结束这个话题。

这种语言内容上的否定是一种比较原始而简单的防御机制，借着扭曲个体在创伤情境下的想法、情感及感觉来使个体逃避心理上的痛苦，当作它根本没有发生，以此获取心理上暂时的安慰。否定、压抑、退行等是个体在面对不愿接受的事实时常用的心理防御机制，在局面无力改变的情形下，也不失为一种有效的适应模式，但有时候也是心理症状的

表现，需要心理教师进一步分析并恰当识别。

(二) 有意识的隐藏可能是掩饰和回避

有这样一位青春期男孩的母亲，她因为自身无力应对儿子的“早恋”和“叛逆”问题，无法与儿子进行对话，希望得到学校心理教师的支持和帮助。这位母亲诉说了一堆儿子的不是：不听话，打游戏，谈恋爱，经常与同学闹矛盾……总之，儿子接连不断地给她惹了不少麻烦。然而，我注意到她在数落儿子的不是时并没有无奈、伤感或眉头紧皱，反而有几次嘴角上扬，脸上也偶尔显现出欣赏般的微笑，这是因为她儿子成绩一直都不错。这位母亲一方面忍受着儿子叛逆带给她的各种苦恼；另一方面，享受着儿子优异的成绩带给她的内心满足。借助这种不一致，心理教师可以捕捉到许多有价值的信息，以帮助来访者认清自身在家庭教育中存在的主要问题。

总之，善于发现言语行为与非言语行为的一致性，往往可以协助心理教师和来访者找到问题背后的冲突源，有助于问题的解决。

三、中小学心理咨询中如何巧用非言语行为

(一) 多观察

从来访学生走进心理咨询室的那一刻起，心理教师与学生之间的对话就已开启。来访者的衣着服饰、肢体动作、座位选择、未开始言语对话时的注意指向、言语对话中的目光信息、语言表达中的语音语调语速变化等，都是心理教师应留心关注的非言语内容。当获取了相应的信息后，应熟记于心，待到合适的时候呈现出来、运用起来，这会让彼此的沟通进入有深度的交流。

我曾接待过这样一位来访学生，他一进咨询室就迅速选择了一个朝向门口且可以看到时间的位置，并且在没有开始之前就几次抬头看时间，双手交叉着，浅坐到沙发上……种种非言语行为的细节在提示心理教师，面前是一个被焦虑情绪长期困扰的学生。

捕捉到这些信息后，我心平气和地询问：“你有什么需要老师帮助的吗？”

“老师，你没觉得我跟其他同学不一样吗？很多人都说我看起来很特别。”

“这一点老师还真没发现，不过对于别人口中

的‘特别之处’，老师倒是还挺感兴趣的，你愿意告诉我吗？”

在接下来的咨询中，该学生将自己在学业及人际方面的苦恼和盘托出，在倾诉和表达的过程中渐渐地放松下来。结合言语表达和非言语行为的双重信息，心理教师和来访学生共同厘清了当前的问题，明确了未来咨询的方向。

(二) 多比较

对于非言语信息的回应，选择用哪一种方式，也是值得思考并需要斟酌比较的。来访者表达自己的状态和烦恼有言语和非言语两种途径，心理教师的表达也需要在两者之间慎重选择。面对喋喋不休的家长，心理教师可以适当地用非言语行为表达自己想要对方停下来的倾向，如不似先前投入地倾听、适时地打断；而面对局促不安、不知从何说起的学生，则可以通过适当的言语解释打消对方的担心和顾虑，从而使其敞开心扉、畅所欲言。

有一位女生，红肿着双眼来到了学校咨询室。坐定后，哽咽着把事情经过简单表达了出来：她在自习课上打盹，被老师用力摇醒，可能老师的动作有些大，她感觉异常难受，眼泪控制不住地往下流。这个时候，心理教师很想拍拍她的肩膀安抚一下她的情绪，但只递上了纸巾。因为看到学生如此激烈的反应，觉得其中可能另有隐情，只是她还没来得及表达。果然，待情绪渐渐平稳后，该女生表示自己对于来自异性的肢体接触非常反感，所以即便知道老师是为自己好，仍然控制不住自己的情绪。这也是心理教师在接下来的咨询中要持续关注的重点。

本次咨询即将结束时，我身为同性咨询师，看到来访学生逐渐绽放的笑容，询问其是否愿意跟老师拥抱一下，学生欣然接受，并主动拥抱着我。在学校心理咨询中，心理教师具有双重身份，既是心理课教师，又是来访学生的咨询师，在经过比较和选择之后，我发现，适当的非言语行为对于稳固的咨询关系的建立非常有帮助。

(三) 多思考

目光交流也是心理咨询中重要的非言语信息之一，“眼睛会说话”不是一句空话，心理教师在

咨询的过程中，常常会通过和来访者的目光交流来判断来访者的心状态。但如何巧妙地运用这一非言语行为，是值得深入思考的。如果面对的是一个内向的、害羞的来访学生，心理教师要控制对其的注视时间及次数，因为过多的目光交流会让其感受到压力，甚至会陷入惴惴不安的情绪之中。而当面对的是急于想要求证自己的表达是否贴切、准确的来访学生，心理教师及时的目光注视和恰当的点头，对其是一种鼓励，比言语肯定更有助于其继续说下去。可见，即便是同一种非言语策略和行为，在不同的情境中，在不同的来访者面前，如何才能恰到好处地运用才有助于咨询的推进，需要我们在细心观察的基础上适当比较，在适当比较过程中深入思考。

总之，在咨询中，心理教师对来访者的关注是综合的^[4]。就关注策略来讲，看、听、想、说的过程是伴

随着整个咨询过程的；就关注内容来讲，可能是言语的或非言语的，也可能是公开的或隐秘的，还可能是瞬间的或经常的。最终，这些所有关注到的信息会形成咨询师对来访者的综合印象。同时，心理教师在不断接收信息的过程中，还要与原有信息进行比较、筛选，进而形成新的认识，并调整自己的言行。

参考文献

- [1]孙庆民,傅绪荣.言语沟通与非言语沟通:概念厘定与相互作用分析[J].心理学探新,2016,36(4):372-377.
- [2]李晶.浅谈非言语行为在高校大学生心理咨询中的运用[J].青春岁月,2018(15):94-95.
- [3]张巍,石荣,郭本禹.不只是“谈话疗法”:精神分析治疗中的非言语维度[J].心理科学,2019,42(3):755-760.
- [4]张巍.主体的相遇与生成——精神分析的主体间重构[D].南京:南京师范大学,2020.

编辑 / 于洪 终校 / 石雪

诚征封面人物及彩色页宣传材料

为了更好地推广心理健康教育的实践经验和成果，推动各地心理健康教育同仁的交流和沟通，本刊长期征收彩页宣传稿件和图片，有意向的学校、单位或个人请与本刊联系。

联系人：王老师

电话：010-88817526 88810835

电邮：kmwangce@sina.com

学校宣传彩页要求：

1. 一张校长或书记的工作照。
2. 学校领导班子合影与学校心理组教师合影2~3张。
3. 学校开展心理健康教育工作的图片（教师活动与学生活动）10张，每张图片附有文字说明。
4. 学校校园景色照2~3张。
5. 一千字以内的学校心理健康教育工作简介。

封面人物照片要求：

1. 分辨率不低于500dpi，像素在1000万dpi以上，建议使用专业相机，或到影楼拍摄，效果会更好。
2. 人物最好为站立式，如果是坐姿的话，至少应包括膝盖以上。
3. 人物着装不宜随意，以端庄、大方、整洁为主，浅色和鲜亮衣服效果会更佳。
4. 人物背景最好为虚化的景观，有绿植的校景最佳；也可以是米白、浅灰等浅色背景。照片整体突出人物，淡化背景。
5. 照片应是提供者本人制作、拍摄并拥有著作权的作品，或事先已获得该权利人本人（人物或拍摄者）的使用许可，使照片不涉及著作权、肖像权等问题。若因所提供照片著作权等引起第三者的申诉或投诉，所有费用（含诉讼费）均由照片提供者本人承担。
6. 请提供3~4幅照片备选，另附800字左右的封面人物介绍，主要介绍心理健康教育相关的工作经历和业绩。

《中小学心理健康教育》杂志社